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продовжувала активний супротив окупантам, а й успішно охороняла та забезпечувала життя 
«Колківської республіки».  

16 вересня 1943 р. у Рівному відбулася конференція, де були представлені основні діючі кадри 
Німеччини. На конференцію виносилося дві основні проблеми: урожай і боротьба проти «банд». Рішення 
конференції було однозначне – «взяти з України все, що тільки залишилося…» [1,с.211]. 

У жовтні і листопаді 1943 р. УПА провела 47 боїв проти німецьких військ і 54 бої проти 
радянських партизанів. У цей же час німецьке командування вирішило розгромити повстанську 
«республіку», на знищення якої було кинуто цілу дивізію. В результаті німецьких погромів тільки в 
Колках загинуло біля 800 чоловік. Ряд сіл було спалено. Награбоване було частково забране німецькими 
окупантами, а частина – поляками [1,c. 215]. 

По – різному склалася доля оборонців «Колківської республіки». Багато з них зі зброєю в руках 
боролися до кінця повстанських змагань, віддаючи життя за Україну. Військовий трибунал військ НКВД 
Волині влітку 1944 р. засудив велику групу колківчан до смертної кари. 2 грудня 1944 р. вирок 
трибуналу був виконаний. Усіх їх судили за сумнозвісною статтею 54 –1 – А Кримінального кодексу 
УРСР. За великим рахунком судили в основному за те, що вони були причетними до існування і 
діяльності «Колківської республіки» [2,с.13]. 

Таким чином, «Колківська республіка» стала локальною перемогою українського національного 
руху, головною метою якого було створення Самостійної України. Реалізація та життєдіяльність 
«Колківської республіки», хоча і короткого періоду, стала ствердженням реальної можливості виборення 
українцями своєї самостійної держави, джерелом натхнення і віри в кінцеву перемогу нашого народу.  
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ДРУГОЇ РЕЧІ ПОСПОЛИТОЇ 
Бородинська Л.І., викладач, Рівненський інститут ВМУРоЛ «Україна» 
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У час духовного пробудження України необхідною складовою формування особистості є духовне 
виховання. Можливість повноцінного розвитку різноманітних конфесій у нашій державі зумовлює також 
активізацію освітньої діяльності віруючих. Це викликає інтерес до історії освітньо –виховної діяльності 
євангельських християн – однієї з найпоширеніших конфесій протестантизму на сучасному етапі.  

Особливого поширення діяльність євангельських християн набула у 20 –30 –х рр. ХХ ст. в умовах 
Другої Речі Посполитої. На етапі становлення протестанти мали гостру потребу в культурних, освічених, 
переконаних у вірі, обізнаних у богослов’ї пасторів. Основною функцією пресвітера євангельських 
християн вважалася не організаційна і представницька, а виховна та опікунська. Проте духовним 
вихованням піклувався не тільки пресвітер, а й інші активні члени громад – диякони і проповідники, 
вчителі недільних шкіл, молодіжні керівники, старші жінки.  

Найдоступнішою і найпоширенішою формою християнського виховання була проповідь на 
богослужінні. Одним із методів духовного впливу, щоправда не таким поширеним, як перший, було 
також читання віруючими Біблії та духовної літератури. Обмеженість такого виду навчально –вихованої 
роботи була зумовлена браком друкованої продукції, а також неграмотністю населення.  

Наголосимо, перед євангельськими християнами стояло дві освітні проблеми: подолання 
малограмотності та запровадження духовного навчання. Для їх вирішення були створені недільні школи, 
які відвідували діти членів громад та прихильників. У недільних школах поряд з вивченням Біблії, 
слухачі оволодівали основами елементарної грамотності [4, 15]. Станом на 1939 рік Союз євангельських 
християн в Польщі нараховував 63 недільні школи, які хоч і були найнижчим і найпростішим рівнем у 
навчанні та вихованні, все ж потребували досвідчених вчителів [6, 262].. Одним із найпоширеніших 
джерел підвищення знань була християнська періодика, яка включала в себе розробки уроків, цікаві 
матеріали та поради для успішного навчання дітей. [10]. 

Наступною сходинкою навчання та виховання були молодіжні секції, біблійні та регентські курси. 
Згідно «Статуту християнської молоді при євангельських церквах» схваленого в 1935 р., у громадах 
діяли духовно –літературна, освітньо –виховна, хорова та музична секції. В таких секціях навчали писати 
і читати, давали знання основ християнської поведінки, вивчали художні твори, писали реферати, учнів 
учили нотної грамоти, хоровому співу, грі на різних музичних інструментах [7, 10]. Окрім того для 
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молоді проводили спеціальні навчально –виховні зібрання, якими керували досвідчені відповідальні 
члени громад. 

Для навчання проповідників, місіонерів та регентів Союз євангельських християн в Польщі 
влаштовував біблійні та регентські курси. Організовуючи біблійні курси, керівництво Союзу, 
зауважувало, що перевага у навчанні надаватиметься пресвітерам, керівникам громад і місіонерам. Таке 
обмеження на початковому етапі становлення християнської освіти в середовищі євангельських 
християн було зумовлене нагальною необхідністю навчити духовних працівників, які, відповідно до 
свого покликання, передавали отримані знання іншим. На біблійних курсах викладачами були керівники 
Союзу – Л.Шендеровський, О.Ничипорук, Ф.Венцкевич. Часто до них приєднувалися й інші відомі 
євангельські діячі – професор В. Марцинковський – випускник історико –філологічного факультету 
Петербургського університету, доктор М.Гітлін – випускник Російського Біблійного Інститу т у  у  
Філадельфії та Інституту Муді в Чикаго та інші. [6, 456; 2, 150; 8, 23]. 

Найчисельніші біблійні курси працювали в Пісникові у 1935 р., де слухачами було близько 100 
осіб з Волині, Галичини та Полісся. Програмі курсів передбачала детальне вивчення Біблії з метою 
поглиблення духовного життя місіонерів, проповідників та пресвітерів. Курси завершилися «духовно –
збудовуючим з'їздом», учасниками якого було близько 1000 євангельських християн [6, 249; 9, 12]. 

Регентські курси влаштовувалися з метою надати можливість здібним євангельським християнам 
отримати початки та навики музичної освіти і регентської справи для удосконалення загального та 
хорового співу в громадах. Відомо, що такі навчання працівники Союзу слов’янських громад 
євангельських християн провели у 1925 році в Новоставцях, 1926 – Кобрині, 1927 – Старій Човниці [1, 
арк. 23 зв.]. Навчання здійснювали А.Воробей, Л.Шендеровський (молодший), який навчався у 
варшавській консерваторії, відомий у протестантському світі композитор А.Казимірський та інші. 
Отримуючи музичну освіту молодь поширювала у християнських громадах духовну культуру свого та 
інших європейських народів. [5, 10 –15] 

Християнські громади відчували потребу у глибшій та ґрунтовнішій освіті євангельських 
духовних працівників. Духовні наставники Союзу євангельських християн в Польщі здобували освіту у 
навчальних закладах інших конфесій. До таких належала баптистська Біблійна семінарія в Лодзі, 
Семінарії для чоловіків та Дияконату для жінок у Венцборку, лютеранський дияконат «Табіта» у 
Сколімові поблизу Варшави [3, 250; 6, 231, 258; 8, 17 –18]. 

Прагнення керівників Союзу створити власну Біблійну школу здійснилися лише в 1937 р. 1 грудня 
при Варшавській громаді євангельських християн відбулося відкриття Біблійної школи. Програма школи 
передбачала двохрічний термін навчання. Керівником Біблійної школи був призначений М.Гітлін, 
викладачами – Л.Єсаков, Л.Шендеровський, Г.Бурхардт, д –р М.Прайс та інші. [6, 250]. 

Отже, невід’ємною складовою розвитку конфесії є духовне виховання своїх членів та навчання 
працівників. Союз слов’янських громад євангельських християн здійснював активний пошук шляхів 
розповсюдження духовної освіти серед простого народу: недільні школи, заняття в гуртках, біблійні та 
регентські курси, вищі духовні навчальні заклади. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ КОРПУСУ ОХОРОНИ ПРИКОРДОННЯ ПРОТИ ПЛАСТОВОГО РУХУ  

НА ВОЛИНІ (20 –30 –ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ) 
Візітів Юлія Миколаївна к. і. н., доц. 

Рівненський інститут слов’янознавства Київського славістичного університету, м.Рівне 
У ІІ Речі Посполитій національно –свідома українська інтелігенція Волині активно залучає молодь 

через національний скаутинг до різних шляхів, форм і методів боротьби за українську державність. Як 
відомо, міжвоєнна Польща була типовою поліцейсько –бюрократичною державою, де розгалужена 
система управління з чисельним службовим апаратом ретельно контролювала різні прояви українського 
національного, в тому числі, і молодіжного руху. Ця проблема до певної міри висвітлена в українській 
історіографії. Що стосується діяльності репресивно –каральних органів проти “Пласту”, то вона майже 
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